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TARTALOM. Magyarország ás Erdély, Kinevezések Méz 

néhány szó az éiele,»szerek drágaságáról. _ Mé« néhány s,ó azok­
hoz, mik a Budapest. Híradóban Uly «in, alatt .Igénytelen vélemény
wlf,y ,1 eSCub,Cn az ados szc,"élyének nálunk jelenleg „L nem 
itélhe éserfil valtotorvényszékeknél küzöllettck. - Cydrcsanakból 
(Iskoiauzy ) Külföldi Irodalom. (Ilistolrc du Consulat c? de l emnirc 
par A. Thiers. Tome cenquiene Paris 1815.) '< ü I f ö i 4 tVaevbil- 
lann a. brancz aország Danla. Poroszország. LengyelorszV Gürög- 
orstág^ Amenka. - Maty. gazd. egyesület novemb közgyűlési tár-
ili lparcT'ár 184tinl- Hivatalos és magánhlrdelé-
sek. L, terlákban húzott számok. Nemzeti színházi Játékrend Gabo­
naár. Statuspaptrok es részvények árkelete. Dunavlzállá-.

Blőfliethetnl kefvfcea l ki.
adé-hlvatalban, hatvani at­
onal Horváth-háilan 483dtk 
la alatt földszint, él minden 
királyi postahivatalnál. — Az 
a u szirlai birodalomba 's 
kiilflldre menendd példányokat 
csak a bécsi császári posta­
hivatalnál rendelhetnek meg.

IHAGVAVORSZAg és ERDÉLY.
„á.PjYV1- FUIíege ,bzr6 Schöns,cl" Károly kormányta­
nácsost és Szogyeny János udv. tltnknokot az egyetemes cs klr 
udv kamara tanácsnokivá móllóztalott legkegyclm. kinevezni

0 cs. ap. klr. Kölsége a pécsi székes káptalannál mcgiircsiilt vnld- 
sátros kanonoksagra R a n o 1 d e r Jánost a pesti klr, egyetemben 
hittudomány tanítóját kinevezni; Németh Júnoi várisii lelkészt 
pedig tiszteiéül, kannnoksaggal dlszcsitenl legkeay. méltóztatntt. 
h,rj £ cs- ap. kir. Kölsége gróf F es tctlcs Zsigmondot Wiirtem- 
berz-kir. huszarezredhelt kapitányt cs. kir. kamarásai közé sorozni 
legkegy. méltoztatolt.

p (Még néhány szó az éiolomszorek 
1 r M,? 8 s ® £ « i* ó 1.) A jelen pillanatban ezen kérdés ad 
legtöbb gondot az európai kormányok Jó részének. És való­
ban komoly elmélkedésre méltó ama körülmény , bogy azon 
nemzeteknél, mellyek polgárosodásban leginkább elöhalad- 
tak , hol az ipar, bclkereskedés és munkásság minden nemei 
legelenkebb mozgásban Tannak, földművelés és közlekedési 
eszközök a kifejlődés igen magas fokán állanak, a folyó évi
= “S,Cp0rl annyi> s6í ,alán mé? több aggodalmakra 
nyújthat alkalmat, mint például nálunk, kik az érintett te­
kintetekben igen nagyon elmaradtunk ’s hátravagyunk. Igen 
tanulságos c szempontból vizsgálni az óriás müiparu cs pénz­
ben dúsgazdag Angliát, cs a hozzá illycsekro nézve az eu­
rópai szárazföldön legközelebb álló Belgiumot. Ha az ember 
az angol gabonatörvények elleneire hallgat, kik Jobbára gyá­
rosok es fogyasztók, és általános kereskedési szabadság kö­
penyego alatt ostromolják a földművelés védésére felállított 
vámokat ezek azt állítják, hogy az illyen bajokon segíteni 

,0/ ,,,e e,c^cu ezer) törvények eltörlése ’s a gabonakereske­
dés teljes felszabadítása. Ekkor olcsó leend a kenyér cs egyéb 
élelemszer es igy több fog fogyaszíaíni, másrészt még na- 
gyobb aranyban szaporodni a népesség, olcsóbb napibér 
mellett is élhetni fog a gyármunkás, olcsóbban lehetend tehát 
gyártani és igy többet a külföldnek és belföldnek eladni, 
és a britt kereskedelmi cs gyáripari fensöbbséget fentartani. 
Ezen urak szerint a tulajdonképi földműves és bérlő sem fog 
veszíteni, mert ö is olcsóbban élend, több fogyasztóra szá- 
roílhatand és vógkép is a földbirtokos lesz kénytelen a 
földbérből elengedni, mclly tekintettel a fenálló és magas 
árakat biztositó gabonatörvényekro vala megszabva, tehát 
végelemezésben csupán ez fog veszíteni. Gondolhatni, hogy 
Angliában, hol 35 ezer család bírja az egész földterületet, 's 
a közmüvekből, bányászaiból és gyáriparból élő népesség 
háromszor és még többször annyi mint az, mellyel földmű­
velés táplál, igen nehéz lehet a földbirtokosok állása azon 
izgatással szemközt, mellyel a gyárosok és kézművesek 
folytatnak s mellyel a Jelen mostoha esztendő igen nagy mér­
tékben élénkít és istápol. De azért nem olly könnyen adják 
meg magokat a földbirtokosok. A gyárosnak azt felelik, hogy ő 
is védve van gyártmányaira nézve, és Így ők is Joggal kí­
vánhatnak ugyanezen kedvezésben részesülni, a mi a gabo- 
nalermcsztést illeti. Válaszolják neki, hogy a gyártmányok­
éi külkereskedés az általános kereskedelemnek csak kisebb 
részét teszi, mellynek nagyobbja a belföldre esik, ez meg 
nigy részben a földművelő és birtokos osztály dús Jövedel­
mén fenekük. Tényekkel világosítják , hogy az angol nép, 
aránylag egyéb népekhez, legtöbb különnemű clelemszcreket 
fogyaszt, daczára a gabonatörvényeknek, és igy legtöbb mó­
dokban bővelkedik az élet szükségeinek fedezésére, kényel­
meinek kielégítésére. Felemlítik , hogy az egy részben kül- 
fogyasztáson alapuló gyáripart és a belőle elő népességet az 
olcsó kenyér sem fogja gyakran, az előbbit ugyan szenvedő 
pangástól, az utóbbit ínségtől és éhezéstől megmenteni; mer! 
ha csökken a gyártmányok külkclclo és munkátlan hever a 
gyármunkás, az olcsó kenyeret sem lesz képes megszerezni.
(tálnak a szárazföld állományaira, mellyek szökkenő és 
csökkenő vámmal (sliding scale) vagy épen nem, vagy leg­
alább nem olly mértékben védik a gabonatermesztést, mint 
Anglia, és az ínség szorongattntásait mégsem kerülik el; 
dalnak Belgiumra, hol a kiviteli tilalomnak ’s beviteli vám­
mentességnek daczára, 15 francba kerül egy zsák burgonya 
s rendkívüli pénzsegélyzéshez nyúl a törvényhozás, hogy a 
szegény nép óhcnhalástól megovassék. FdőadJák, hogy ho­
nok, a rendkívüli eseteket kivéve, elegendő gabonát termeszt 
a népesség táplálására ; ellenben, szigeti helyzeténél fogva, 
csak úgy érezheti magát biztosságban, ha gabonaboli szük­
ségére nézvo lehetőleg független a külföldtől, mi lenni meg- 
“Unnék, ha földművelése erőteljesen nem védetnék az ol­
csóbban termeszthető külföld ellen.

Ezen sarkok körül forog Angliában a gabonatörvények 
sérüli vita, mellynek egy újabb felvonását látnndjuk, hiho- 
'éieg a legközelebb már Januárban összejövendő parliament 
?k*lmával BÁrmint dűlj ön olt ol ezen kérdés, nincs benne 
kétség, hogy a parliament határozatát hölcsoség, mély fölfo- 
?®S 'minden érdekeknek mérlogezósc és gondos körültekintés 
°8J«k Jellemzeni; de az eredmény minden valószínűségek

szerint a gyártulajdonosok azon óhajtásának, hogy olcsóbb 
napibérek mcl ett még többet gyárthassanak, és a világot ké­
szítményeikkel meg inkább eláraszthassák mint eddig , meg 
fog ugyan felelni, dn sem azt nem fogja eszközleni, hogy a 
gyáripar ne legyen nagy habzásoknak és ollykori erisiseknek 
kitevő sem pedig azt nem fogja cltávoztalni, hogy a gyár- 
munkás népesség ill yenkor ínségnek és éhenhalásnak ne 1c- 
gyen kitéve munkahijany kövclkczlében. Az o (árgvbeli in­
tézkedések csak újabb bizonyságai lesznek azon régi igazság­
nak, miszerint vannak az emberi állapotok bensőjében gyö- 
Fcr®zo °,'yan ., melIyckro a törvényhozásoknak csak 
igen csekély a befolyásuk, és hogy különösen soha sem bi­
zonyul be világosabban az emberi bölcseség elégtelensége 
mint ákkor, midőn a természet működésével és mostohasá- 
gaval jón összeütközésbe. így van ez különösen azon kisér- 
letekre nézve mcllyekhcz törvényhozás vagy közigazgatás 
felhivatva erezhetné magat folyamodni a végből, ho-y az el­
ső szükség! tápszerek árára befolyást gyakoroljon és azokat 
mesterségesen csökkentse. Ezen kísérletek cathcgoriájábatar- 
!OZ'j‘ I f1!"1 minapi czikkünkben elemezni igyekeztünk, a ga-
S7üninijclfi MCV‘ ' "l*í’S a bl'rSnnyaszcsz égetésének meg- 
tíul i i A! n mondok, a végső szükség eseteiben moti­
válva lehetnek illyncmu intézkedések, do azért ne higyük 
hogy azok mar létező ínséget megszüntetni, vagy egy még 
csak következőt cltávoztalni képesek legyenek Ezen két ren­
dű tilalom csak annyit eszközölhetne, hogy a tápszerek egy 
bizonyos mennyisége külföldre nem vitetik ki 's eredeti láp- 
szerképen fogyasztható alakjában megmarad. II, azonban te­
kintetbe veszszuk, milly csekélyp.o nálunk azongabonameny- 
nyiseg, mclly külföldre vitetik , összehasonlítva az évi ter­
mesztéssel, és múlt évekről a jelenre áljölt gabonamaradvá- 
nyokkal; hu tovább megfontoljuk, hogy az egész összegében 
mar igen nagyszerű burgonyatermesztés csak cry ré«ze fo- 
gyasztalik szeszégetésre, mialatt a másik és nígyobb része 
emberek, es állatok táplálására fordiltalik , (mclly utóbbi 
fogyasztás az emberi tápszerek tömegét szinte öregbíti) cl 
kell ismernünk, miszerint ezen két rendű tilalomnak az évi 
termesnek földrészünk majdnem minden és a velünk' szom­
széd országaira is kiterjedő mostohasága valamint az ebből
következett és illyen tilalmak állal még inkább növelendő ré- 
mules mellett, a tápszerek piaczi árának csökkenésére csak 
igen kicsi lenne befolyása, és így azon bajokat mellyek az 
ország kereskedésének és a magánviszonyoknak megzavará- 
saból következniük kcllcno, ralamnlly jótékony eredmény- 
nyel helyre ülni képes alig volna. Hiszen a nép azon osztá­
lyara nehezül leginkább a tápszerek magas ára , mclly kézi 
munkája után élvén vagy épen nem, vagy csak alig termesz­
tő, hanem főleg fogyasztó, ez pedig még semmit som nyer 
a tápszerek létezése által, ha azok megszerzésére nem bir 
módokkaljígy tehát mindannyiszor szükség által szorongatta 
tik, valahányszor a tápszerek közép áron felül kelnek a vá­
sáron, mert napibére, mclly a középárak mellett is csak min­
dennapi szükségeit fedezheti, a tápszerek árának emelkedé­
sét nem követheti azon egyszerű okból, mivel a napibér más­
kép munkaár is ugyanazon törvények szerint szabályoz­
lak, mellyek a portékák vásári árára befolynak, és így csök­
ken vagy nem emelkedik, ha a munkást keresők szá­
mánál nagyobb a munkátkoresőké. Ámde mostoha 
években, tápszerfogyatkozás eseteiben , rendszerint nagyobb 
ez utóbbiak száma azokénál, kik munkást keresnek, kik dol­
goztatnak, mert illyenkor a szükség a nem vagy keveset dol­
gozni szeretőket vagy megszokottakat is, munkára és pedig 
az eddiginél többre híjjá fel és kényszeríti.

Mindezekkel azonban koránsem azt akarjuk mondani 
hogy a közigazgatás és a magánjólékonyság szelleme nem 
(ehetnek semmit a czélból, hogy az élelemszerek drágaságá­
nak következései kevesebbé legyenek érezhetők. Épen nem. 
Csak azt akarjuk mondani, hogy a mit ezen mezőn lehetni 
az a Jelen körülményekben nem az érintett tilalmak körül fo­
roghat. Es valóban ha ezeket megfontolva figyclmeztink a 
külföldre is, megkell győződnünk, mikép a tilalmakat csupán 
végső szükség eseteiben alkalmazzák ; do még olt is hol 
azokhoz nyúlni elkcrülhctlenné vált, nem szorítkoznak ezek­
re, hanem részint a közigazgatás óvó rendszabályokkal ré­
szint magánosok jótékony közremunkálássa! igyekeznek a 
bajt enyhilőleg közbenjárni. Az árak csökkentésére közmáz- 
gatásilag befolyni akarni, sikereden törekvés, de azon lenni 
hogy a mennyire lehet első kézből vehessen a fogyasztó hogy 
a gabonaüzérck minden clclcmszerl a fogyasztó elöl előre el 
ne kapdossanak, hogy a meglövő tápszerek romlástól me»- 
ovassanak, vagy a mennyiben mór ennek indultak volna ezen 
bajnak gát vettessék, hogy a végső szükség eseteire lényen 
bizonyos lápszer mennyiség rendelkezésre készen, összcim- 
sék a sziikölküdök száma, mennyire lehet munka szereztes­
sék a dolgozni kívánóknak, a magánjólékonyság igénybe 
vétessék és cbrcsztcssék 'sál — ezek körülbelül azok mi­
ket a közigazgatás teendői közé számiihatni. A többi a magán 
jótékonyság kör’h z tartozik, és azon m-Mot képezi mclly 
az illyen bajok pillanatnyi cnyhitéséro bizonyosan ’lentöbb 
hatályossággal bir. Pillanatnyira mondjuk, mert valamint 
igaz marad alkalmasint hogy a természet moslohaságá- 
nak következéseit egészen észrcvehctlcnekké tenni meg­
haladja az emberi bölcseséget, úgy másrészről’ cl kell 
ismerni, hogy végtelenül fontos az, mit a status köz­
vetett utakon tehet, és mi leginkább a bclkereskedés köny- 
nyitcsc, közlekedési eszközök tökéletesitcse, a munkásság 
minden nemeinek ellenében álló akadályok elhárítása köz­

terhek igazságos felosztása , közerkölcsisóg és hasznos isme­
retek terjesztése körül forog. Fis meg lehelünk győződve 
hogy valamig nem ide fogjuk főleg irányzani törekvéseinket’ 
mind addig hazánk termékenysége mellett és egy felesleges 
gyárnépesség nélkül is minden harmadik negyedik ói ben ta­
núi leszünk azon szomorú Jelenetnek, miszerint kcllelinél 
valamivel több vagy kevesebb hó vagy eső az Ínség küszö­
bere fogja a népesség egy nevezetes részét kényszeríteni.

„M®8 néhány szó azokhoz, mik e lapok f. évi 
- Udik szamában o czím alatt: ,,Igénytelen vélemény va- 
gyonhuiny esetében az adós személyének nálunk jelente- 
meg nem Uéthetésérbl váltótörvény székeknél-1 fog\s\Mn»k 

Tökélotes igaza van e czikk szerzőjének , hogy a váltó- 
törvenyszékek e részben magokat csupán és egyedül a vilá­
gos törvény rendeletéhez alkalmazni tartozván, azoknak azo­
kon túl menni annálkcvésbbé kellene , minthogy a váltótör­
vénykönyvnek 1840ikbcni életbelépte óta ezen, a műveltsé­
get, Józan felvilágosítást, a társadalmi békés élet édesen-Jó- 
lékony gyümölcseit 's a felebaráti vonzalom viszonyosságóban 
a becsületérzést is terjesztő időszakra, a már a k^ztörvény- 
kezés előtt is elavultnak mondható Hármas Torv.könyv 11. r. 
28dik czimét, mclly a sötétebb századok bélyegét hordja 
homlokán , alkalmazni senkinek eszébe sem Jutott.

II gy lehetett pedig Verböczy őzen törvényét az 1844 
VI. és Ml. t.czikk legközelebbi életbelépte után, mellyek nem 
egyéb, mint az 1840: XV. ésXXII. t.czikkck néhány §§ainak 
módosítása 's illetőleg bővítése, most legújabban a vnltó- 
törvénykezésre átvinni, azt felfogni mi szinte nem tudjuk; 
mert egészen nézetünk szerint jegyzi meg az érintett czikk 
szerzője , hogy a törvényhozásnak sem 1840ikben a váltó 
törvények alkotása , sem pedig 1844ikben azok kijavítása ’s 
illetőleg bővítése alkalmával Verböczy idézett lörvényczikkét 
a váltói törvénykezésre lehetőleg alkalmazni még csak szán­
dékában sem volt, sőt ki az utóbbi két országgyűlés tanács­
kozásit figyelemmel kisérte ’s az azokról vezetett naplókat 
figyelmesen olvassa; hasonlóul ki az 1844iki VI. t.ozikknek 
jelesül 28dik s-zát, mclly a váltóüzlet körüli csalárdságok­
ról intézkedik, csak felületesen is megbírálja : meggyőződ­
hetik , hogy nemcsak a váltóüzletek körüli visszaélések küz- 
megfenyitéso iránt óvakodva intézkedett a törvényhozás, de 
sőt minden o törv.czikkbeni módosítások, kiválólag pedig a 
fenidézeít 28d. §sza nem annyira az adósok, mintsem a hite­
lezők által elkövetni szokott csempészkedések korlátozásáról 
's ckép inkább az adósok biztosításáról intézkedtek, ollyany- 
nyira, hogy habár a Váltótörv.könyv II. r. 99. §sza az adó­
sok irányában ugyan kedvező, a hitelezők ellenében pedig 
annálfogva igen súlyos volna is, minthogy ha az elfogadási 
vagy általában Iekötelezési aláírás osak puszta tagadással tá- 
madlatik is meg, a hitelező a tagadásba vett aláírás igazo­
lására utasítandó; mégis ha ez az alálrásvalódiságát napfény­
nél világosabb adatokkal bebizonyítja, sőt őzzel egyszers­
mind azt is tökéletesen kimutatja , hogy az aláírás tagadása 
nem Jóhlszemmel, sőt egyenesen kárositásl szándokkal tör­
tént , a viszonosság elvéből nem intézkedő legújabb törvény­
rendeletet az ekép vétekben utóiért roszhiszemre kiterjeszteni 
még sem lehet.

De ha maga a váltóintézet, annak czélja és kifolyásai, 
úgy az azzal szoros összeköttetésben álló 1840diki csődület! 
törv.czikk egyes rendeletéi vétetnének is bővebb taglalás és 
megfontolás alá, ezekből is csak azon következtetés von­
ható , hogy Verböczy kérdéses törvényozikkének váltóüzle- 
tekroi alkalmaztatása a törvényhozás szándoka ’s czélja soha 
nem volt.

A váltótörvények nem a magánosok közt fenforgó köve­
telési viszonyok, mellyekre nézve a számos köztörvényi in­
tézkedések nemcsak alkottatásl erejökben megtartattak, sőt 
azok épen a magános hitel tekintetéből az 1836diki 20dik és 
1840iki Ilik törvónyezikkek állal hatályosságukban ki is 
terjesztettek, hanem főleg a kereskedési hitel biztosabb volta 
tekintetéből alkottatlak, mit a váltóbiróságoknak bármelly 
nyelven Írott ezimzete (Váltó ós kereskedelmi törvényszék, 
vagy bíróság) Forum, aut Tribunal Cambio-Mercantile 
(Mcrcantil und Wcchselgcricht) eléggé tanúsít; do a ma­
gyarhoni törvényekben a még most is fenálló, ’s a minden­
napi tapasztalás állal komolyan igazolt főhiány abban rejlik, 
hogy a magános üzletekre, 's illetőleg a váltóképcsségro 
nézve sokfelöl óhajtott, 's annak idejében majdmajd minden 
váltétörvényszckek által ajánlott kor- és czélszerű mérsék­
lettel! megszorítás nem eszközöltetett, ’s hogy ez a legköze­
lebb lefolyt országgyűlésen nem sikerült, csupán annak tu­
lajdonítható, hogy o tekintetben olly megszorítás hozatott ja­
vaslatba , mclly szerint a váltókkal! üzérkedés még rendes 
kereskedőknél is megszorittatván, ez által maga az intézet 
Jótékonysága is megszűnt volna; mi hogy ne történjék, az 
ellenkező felekozet a tervezett módosítástól inkább egészen 
elállód, miről annak idejében külön értokezőleg, 's bőveb­
ben szólandunk

Ezek szerint tubát midőn az érintett Vcrbőczy-félo tör­
vényt az illető vállótörvcnyszékck is alkalmazandnák, azok 
által nem kereskedők, hanem többnyire, do sőt tán bairan 
elmondhatni, majd mindenkor ós egyedül olly magános felek 
fognának sujlatní, mellyek szorosan véve a váltóbiróságok 
elite nem is tartoznának, mert kereskedőnél, ki ellen, ha 
váltóit annak idejében ki nem fizeti, hitelét veszté, minden­
esetre és tüstint csőd szokott megnyílni; olly eset mclly miatt 
Verböczy lörvényealkalmszáaba jöhessen, elő sem fordulhat.
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A mi már a csődületi rendszert magában foglaló ’s rend­

szeresen tárgyaló 1840: XXII. t.czikket, mellynek rendele­
téihez magukat szorosan alkalmaztatni bírók és felek egy­
formán köleleztctnek, illeti, ha annak 125. 120. 127. 128. 
és 129ik Sait, mollyek a család vagy Telkes gondatlanság­
gal párosult bukás kinyomozásáról ’s meglenyitésérol szó­
lanák, tekintetbe reszszük — úgy az ezen törvényes intézke­
déseket módosító, ’s bőrebb kifejtéssel elhatározó 1844iki 
V. t.czikk tartalmát figyelemmel olvassuk, tapasztalnunk 
kell, hogy azok leginkább a roszhiszemüség kinyomozásáról 
’s a fondorkodó adósok megfenyittetéséról rendelkeznek; ’s 
ki fogja állíthatni, hogy ha valamelly adós ellen a roszhi­
szemüség , Tagy csalárdság napfényre nem hozatik, a csod- 
perbo magokat beavató mindannyi egyes követelők részéről 
ugyanazon adós ellen Yerböczy törvénye lehetne kiterjeszthető^
— ez Talóban a törvénykezési pályán „c.xcmplum sine exomplo
— Tolna;— már pedig ha az ösztos követelőknek nem állhat Jo 
gukban Tagyonhiány esetében Yerböczy sötét szellemű tör— 
Tényéhez ragaszkodni, mi Joggal tehessék azt egyes köve- 
telők az ex professo alkotott uj intézrény ellenében, meg nem 
foghatjuk; azt azonban, hogy Yerböczy törvényrendelete ez 
ujabbi törvénykezési rendszerek mindegyikének megalkotása 
után a köztörrénykezés szöregéböl is száműzethessék, a kö- 
Telkezetességgel inkább meg tudnók egyeztetni.

Erre ugyan Talaki elmésen azt Jegyezhetné meg, hogy 
épen azért, mivel a esödperekben a roszhiszemüség is tízs- 
gálat alá ]ö és megfenyittetik, az egyes váltó-eseteknél pe­
dig ez nem történik, szükséges: hogy a roszhiszemüség, az 
ártatlan adóssal együtt,érezze a tömény büntető súlyát; azon­
ban mikép lehessen azt a természeti igazsággal igen megfero 
szentirásnak ezen szaraira] „inkább ne bűnhődjék ezer ret­
kes , mint szenredjen egy ártatlan“ — megegyeztelni, való­
ban nem tudjuk. — De régre

Maga a vt.k. tágas tartalma elég olly rendeletekkel bővel­
kedik , mellyek, ha Yerböczy érintett törvényrendelete csak­
ugyan a ráltótörrénykezésre is kiterjesztelnék, az ezerfele 
alakban feltűnendő következetlenségek miatt vájjon hová jut­
nának? a vlk. I.r. 185 és 186. §ai szerint a már egyszer el­
fogadott váltó is, habár hamis volna is, kifizetendő, tehát 
megítélendő is lévén, vájjon ez esetben Yerböczy kérdéses 
törvényrendelete azon elfogadóra , vagy forgatóra, ki a le­
kötelezettség által tulsjdonkép terheltetik, alkalmazandó lesz 
e? — vagy az illy — úgy az I. r. 16—123. ’s 124ik §ai sze­
rint— és a IX. fejezetben előfordulható számtalan viszkere- 
seti esetek is tán kivétel alá jövendnek? — igen, — de özek 
közöl ez első elörebocsátandó vizsgálat nélkül, — mi pedig 
a váltóbiróságot nem illeti, mert az idézett §ok szerint a meg­
csalatott félnek a csalárdsággal élők ellenében egyedül a köz- 
törvény utján minden Jogai fenhagyatnak, nem történhetvén, 
mi módon , ’s minő igazsággal fog az alkalmazás eszközöl­
tethetni , feleljenek meg azok, kik mellette vélekesznek. _

Ha e kérdés minden törvényszékeken egyértelműig, főleg 
pedig a hétszemélyes-tábla által is már eldöntetett volna, ki­
jelentjük , hogy nézeteinket a nyilvánosság utján a tisztelt 
közönség nem olvasandná. Költ Pozsonyban szent András ha­
vában 1845. N. J.

Győrcsanakból. (Taniló-ügy.) Nov. 16kán. Érzé­
keny fájdalmat kelle minden — a nevelést előmozdítani 
óhajtó — igaz hazafinak ’s ügybarátnak éreznie: midőn
B. P. Híradó 269d. számában a Csáktornyái szomorú .iskola- 
ügyet1 olvasta. — Igenis, nagy fájdalmat, főleg a Jelen át­
alakulási korszakban, mellyben már nem átallják kimon­
dani a néptanítói rendről, miszerint az, nem csak édes ha­
zánkban , hanem széles e világon a nép külön osztályai kö­
zött legnagyobb és legfontosb befolyású osztály, ha t. i. azon 
magas és dicső czélnak szentül megfelel, mellyel hivatása 
tűz elibe ! — Ezek előleges megemlítésével, ki kell örömit- 
tasan nyilatkoztatnom, miszerint ma már koronás fejedel­
münk is atyailag gondoskodik a becses tanítói rendről, midőn 
annak egy (i843diki novemberben kelt) k. kir. deore- 
(urnában a tisztesbek osztályába fölvétetését, ’sat. leg­
kegyelmesebben megengedni méltóztatott. — Iparkodjatok 
tehát mindnyájan néptanítók! efejedelmi kegyel méltányolni, 
daczoljatok pályátok rögeivel, szilárdítsátok béketürelmcto- 
ket, ébreszszétek föl a századok óta szendergő alsóbb nép­
osztályt (kikkel leginkább dolgotok van) mély álmiból, irt­
sátok ki sziveikből a burjánokat ’s a rósz előítéleteket, ’s 
töltsétek meg az igy megürült sziveket vallásos érzelmekkel, 
’”•* ’s eszközöljétek erélyes és elszánt föllépéseitek által azt, 

tint a „nevelés“ felséges eszmélő ne maradjon csak

paraszt

sat.______ „_______,.......... ...... .........r____ ________,
miszerint a „nevelés“ felséges eszméje ne maradjon csak 
„pium desiderlum,“ hanem, hogy mielőbb megteste­
sül ten életbe is lépjen. Mert a nevelés rideg formái között 
illő kiképzést nem nyerhet az ész, nem a — szív ; igaz ne­
velés nélkül a vallásnak csak külszertartásait, nem pedig 
annak üdvözítő szellemét fogja föl az ember, igy, a feleba­
rát! szeretet helyett irigységet, kajánságot ápol ember ember 
lránt, sat. Ne feledkezzetek meg tehát néptanító urak, azon 
magas és dicső czélról, mellyel nemes hlvatástok tűz elétök, 
neveljetek a honnak értelmes, munkás és hasznos polgá­
rokat; a fejedelemnek hü , engedelmes ó# áldozatra 

alattvalókat; az anyaszentegyh áznak pedigkész az aujaszclllogjfll HZUa& püUig
Jámbor, istenfélő ’s erényes keresztényeket! Ha illy érte­
lemben feleltek meg tiszteteknek, úgy ti leendőtek egész 
nemzetségek boldogítói. Nem becses-é tehát vájjon az isko­
lamesteri hivatal? Azonban, valamint mindennek a földön, 
úgy unnak is megvannak a maga terhei, sőt a polgári fogla­
latosságok között tán a leghálátlanabb kenyér is; — de ha 
egyszer látandja az ország, hogy szent működéseitekben cr- 
nyedetlen buzgalmunk vagytok, ’s látandja fáradságtok édes 
gyümölcsét, o akkor, minden bizonyára anyagi szűk körül­
ményeiteket mogorvosolnl legszentebb kötelességének tar- 
tandja. Megszűntök akkor a nép önkényétől függni, nem 
fogtok akkor évenkint cseléd gyanánt szegődni, nem pana­

szos alamizsnából élni, nem — hivatástok helyett 
gazdaság után látni, hogy tengődhessetek , sat.

E hosszas bevezetés után a pápa-kerületi alesperességi 
lelkész uraknak már két éven át (a kebelbéli tanítóknak szak­
tudományaikban! kimüvelödésc tekintetéből! folytatott buzgó 
törekvéseiket s áldozataikat vagyok bátor ezúttal megérin­
teni , melly tények hogy viszhangra találjsnak az egész ha­
zában, a közlő tiszta szivéből kívánja. A nevezett alesperes- 
ség t. i. az évenkint tartatni szokott sz. koronában, vagyis 
papgyülésben , a mesterek részére pályakérdéseket szók ki­
tűzni megfejtés végett, ’s a legjobb feleletek beküldőjét ne­
hány e szent czélra összeadott forinttal is megjutalmazza, 
így p’. o. az i844dikbcn kitűzött kérdések ezek valónak „1. 
El lehet-é az iskola testi fenyíték nélkül, 
vagy ha nem, mire kell vigyázni azokban, 
vagy mikkel lehet azokat pótolni? II. A falusi
Iskolákban, hol különféle osztályzatok vannak
ogy teremben, mikép kell a tanítási rendszert 
úgy intézni, miszerint minden időben minden 
osztály hasznosan elfoglalva legyen?“ A jelen 
i845dikrei kérdések pedig ezek: „I. Minő tulaj donok 
kívántainak meg néptanítóban? II. Minő köte­
lességei vannak egy mesternek, mint ploba- 
nus segédjének, az egyházi eljárásokban? 
íme, milly gyönyörű’s követésre méltó példa ez a pápa- 
kerületi alesperességlöl! imc, milly édosdeden. kecsegtető 
módokhoz nyúl, hogy minél számosb férfiú képződjék a ha­
zának, kik néptanítói helyzctöknél és befolyásuknál fogva, 
hazaszerte fogjanak a köznépnek szellemi s erkölcsi kimű­
veléséhez ! Meleg hálával tartozunk hát nektek, nemes lelkek 
és jó hazapolgárok! kik a népnevclésnek egekbe kiáltó hiá­
nyát kiegyenlitni fáradhaílanul lörckesztek, ’s igy azon faj­
nak, mellyhez tartozni minden hiányai mellett, legédesb örö­
münk, végképeni elsülyedését meggátoljátok! Hecken­
ast Endre.

KÜLFÖLDI IRODALOM.
Histolre du consulat et de l'empire pur A. Thiers. Tome 

cinquieme. Paris i 84».

Thiers e nevezetes történeti munkájának ötödik kötete 
e napokban érkezett hazánkba. Tartalmát három fejezet fog­
lalja magában: a császárság, a koronázás es a 
harmadik szövetség. Szabadjon belőle a legérdokcs- 
bet habár egy pár saját észrevétellel megtoldva röviden itt
előadnunk. , „ ,,

A franczia forradalom a középkor es újabb világ társa­
dalmi elveinek csatája volt, nem csupán csatája a franczia 
nemzetnek, hanem Európának, a polgárisodon világnak. A 
forradalom győzött ’s általa az uj elvek egész szélsőségben. 
Ezen felcsigázott társadalmi állapotban Francziaország nem 
maradhatott, mert ugrás nem létezik a természetben ’s ha azt 
az ember veleszületett szabadságánál fogva erőszakkal viszi 
véghez, kénytelen utóbb, a dolgok természetes folyamától 
kényszerittetve, rákmódra hátramászni. Ez történt a franczia 
respublicával, mint száz év előtt az angollal; ’s mulatságos 
ezen tanulságos eseménynek részleteit Thiers munkája ötödik 
kötetének első fejezetében olvasni.

Tiz évig dühöngött a forradalom, tiz évig harcz minde­
nütt, a törvényhozó testületben ’s az ellenséggel, belsőben a 
legitimistákkal, kik a Vendéet ’s a chouanokat fellázíták ’s 
a kül ellenséggel, két coalilióval egymásután. Ez természet 
elleni állapot volt. Az ember nem vadállat, hogy egymást 
örökké véresen marczangolja. Ha küzd is egy ideig, ha az 
élet legszentebb czéljaiért küzdenie kell, végre csakugyan 
békét óhajt, hogy a polgárosodás ’s természet áldásait nyu­
galmasan éldelhesse. így történt, hogy a franczia nép is, tíz 
évi bel- ’s külharcz után, végre életét ’s vagyonát bátorság­
ban látni kívánta, az olly sok évek óta elhanyagolt házi ’s 
családi dolgait rendezendő. Szóval: béke lévén az ember ter­
mészetes állapotja ’s a bátorság ’s rend szinlolly nélkülöz- 
hetlen kellékei a társaságnak, mint a szabadság, tíz évi küz 
dés után, mondom, a szabadság tulcsapongásai a bátorság 
’s rend kívánatét ébreszték fel minden kebelben.

Bátorságot és rendet pedig helyre nem lehetett állítani, 
hanem meggyőzve a haza bel- és kül ellenségeit. Mi csuda , 
ha végre minden szem a katonák felé fordult, tölök szabadi 
tást várván. A franczia forradalom menete o tekintetben ha 
sonlílott minden máséhoz. Eleinte, hogy a forradalom térje 
dést ’s hatályt nyerhessen, az eszmét kell mindenek felett 
terjeszteni, ’s a szónokok a nemzet hősei. Utóbb azonban ki­
világlik , hogy puszta szóval semmi sem létesülhető, hanem 
ahoz tett ’s diadalmas harcz szükséges, ’s a szó emberei sü 
lyednek a közvéleményben; Kleber őket „prókátoroknak, 
Bonaparte „haszontalan fccsegőknck“ nevezé. így történt, 
hogy a közvélemény Bonaparte tartózkodása alatt Aogyptus- 
ban egyszerre Jouberttet karolá fel. Neki adatott át a vezéri 
páleza, tőle várt a nemzet szabadulást. De ez Normál elesett. 
Csalatkozván várakozásában, kcttözlctctt hévvel ragaszkodott 
az Aegyptusból visszatérő Bonapartéhoz, öt már nem mint 
vezért, de mint fejedelmet fogadván.

Mikor támadtak légyen Bonapartéban a fölségi hatalom 
vágyai? erről Thiers csak azt mondja: hogy nagyravágyása 
fokról fokra nőtt. Maga Napoleon azonban memoiresjaiban 
megjegyzi, mikép ez iránti első gondolatai Aogyplusban tá­
madtak. És valóban ő elvágatva Francziaországtól, Aegyp-

F.zon lépést pedig épen azon eszköz siettető, mellyhez a 
legitimisták a forradalom lesujtására folyamodtak: a Piche- 
gru-Gádor dalfólo összeesküvés.

Bonaparte aconsulaíast elérvén, rcorganisálta, mint már 
elébbi közléseinkben (1.11.IMI. 264-265d. számait) megmu­
tattuk, Francziaországot, helyreállítván a bclbékét ’s rendet 
a nemzet régen nem élvezett Jóllétben részesült ’s most ezen 
olly forrón óhajtóit állapot megbomlásától rettegett. Bona­
parte fentartásától függött c körülmények közt minden,’s ter­
mészetes , hogy illy viszonyok közt a nemzetben azon gon­
dolat támadott: mikép lehessen c szerencsés statusquot biz­
tosítani. Az örökös monarchia vala erre a természetes expe- 
diens. És kit lehetett mást örökösödési Jogokkal felruházni, 
mint azon férfit, ki már is a fejedelmi hatalom teljes gyakor­
latában volt. Bonaparte megöletésével — mondák némellyek 
— visszaesünk a régi zavarba; ez nem történhetik, ha örö­
köse előre meg lesz határozva, sőt élete ellen sem fognak 
törni, mert az által czéljokatncm érhetik el többé. Hogy |s 
hagyhattuk magunkat esztelen elméletek által elragadtatni, 
mondák mások , hogy akarhattunk a nagy Francziaországbóí 
respublikát alakitni, mint Athene vagy Sparta ? Hiszen az 
i 789ki forradalom mást nem szándéklott mint a régi király­
ság visszaélései eltöröltetését; a hűbéri rendszert, a korlát­
lan monarchiát akartuk módositni, nem a monarchiát eltö­
rölni, és ha az 1802. álszégyen hátra nem tart, már akkor 
Bonapartét nem holtiglani consulnak, hanem vagy ;királylyá 
vagy császárrá nevezzük ki; hisz a fölségi hatalom korlátlan 
birtokában van úgyis már, választásakor pedig a szabadsá­
got uj szerződés által biztosítanunk lehet.

És ezen eszmék, a körülményektől ébresztve, terjedlek 
szerteszét; nem csupán egy vénjacobinus vált a monarchia he­
ves szószólójává, a diabolus rotac pedig, ki a tüzet Blattom­
ban éleszté, Fouché vala, azonFouché, ki Bonaparte; leg­
rejtettebb gondolatait mindig kitalálta ’s létesülésöket siettet­
vén , az által magának érdemet szerezni ’s a mindenható fér­
fit maga iránt lekötelezni törekedett. Fouché a jacobinusok 
pártfogásáért már elébb a policzia ministerinmából kiesett ’s 
Bonapartét mint senator az összeesküvés nyomozásában se­
gítő, csupán, mint látszott, a consul iránti tiszteletből, 
mert a policziának titkait ö ismerte legjobban, ö született 
annak gyakorlatára. Pichegru összeesküvése őt igy tettleg 
ismét policzia-ministerré tévé, ámbár kinevezve nem volt, ’s 
most az első consul nagyravágyása titkos kívánságait kita­
lálván’s helyéből másodszor lelépni nem akarván, ágensei 
által alaltomban az öröködési monarchia eszméit terjesztgetto. 
És ime törvényhatóságok, mellyek tetszeni akartak, pro- 
fectek, kik buzgóságukat kitüntetni igyekeztek, generálok, 
kik mindenható urok szemét magokra vonni iparkodtak, adres - 
seket küldénck az első consulhoz, öt a trón elfoglalására fel- 
szólítandók. Soult Boulogneból irt, hogy serege hevét alig 
fékezheti ’s fél, hogy császárnak kiáltják ki.

Ez utolsó Bonaparténak még sem volt Ínyére; mint ró­
mai imperator nem akart pretorianusoktól trónra emeltetni; 
erre a törvényhozó-testületek, a senatus ’s tribunatus hoz­
zájárulása volt szükséges, és sietett ez ügyet be végezni.

A mi ezentúl történt, csupa forma, molly az álladalom 
másképen! alakítása mellett máskép, de mindenesetre történt 
volna; szükségtelen tehát ezen lényegtelen eseményeket itt 
elősorolnunk, még Carnot beszédét is a tribunalusban; mert 
ha ez o férfiúnak római jellemét fénynyel körülragyogtatta is, 
a fenálló körülmények közt teljesen hiábavalónak mutatko­
zott. Érdekesb Bonaparte magaviseleté consul-társai iránt. 
Lebrun nem volt nagyravágyó ’s őszintén ragaszkodott Bo­
napartéhoz, ez tehát semmi nehézséget nem gördíthető elibe; 
kényesebb vala Cambacéroshozi viszonya. Ez császárrá emel­
tetését nem szerette, részint azért, mivel egyszerre alattvalója 
lett,részint pedig azon okból, mivel Thiers szerint e változás 
rósz következéseit előre sejdilé. Midőn Bonaparte két társát 
magához Malmcisonba kérvén, eltökélt szándékát kijelenté, 
Cambaccres sem szegülhetett ugyan ellene, mert Napoleon a 
nemzet ’s kivált a minden belső ’s külső ellenségeken diadal­
maskodó sereg hatalma által mindenható diclatorságra emel­
kedett; de Párisba visszamenve, el nem titkolá Lebrun előtt 
érzeményeit. „Megtörtént, szóla hozzá, a monarchia vissza 
van állítva; azonban előre sejditem, hogy az, mi most épít­
tetik, nem lesz állandó. Mi a respublica idejében hadat Szen­
tünk Európának, hogy körünkön kívül respublicákat állíthas­
sunk fel, leányait a saját respublicának. Ezentúl császár­
ságra emelkedvén, hadakozni fogunk, hogy Európának fe­
jedelmeket adjunk, fiait vagy testvéreit a francziák császár­
jának, és a kimerített Francziaország szerepét végzendi, buk­
ván vállalatai őrültségében.“

Francziaország Napolent császárrá nevezte ki ’s nem ki- 
rálylyá, hogy a régi királysághoz folyamodni ne látszassuk, 
azonkívül ezen hatalom valóságban a seregből keletkezvén, 
egészen a római imperatori hatalomhoz hasonlított ’s végre N a- 
nnlpnn a nvmrnli császárság ’s Nacv Károlv birodalma S dl-

tusban nem puszta hadvezér volt, hanem fejedelme ez ország­
nak , korlátlan hatalommal rendelkezvén jövedelmei ’s népes­
sége felett. Visszaérkezvén Francziaországba ’s megragad­
ván a kormány gyeplőit, a respublica gyorsabb léptekkel kö­
zeledett az örökös monarchia felé az öt évre választott 5 di­
rector helyett 3 consul neveztetett ki 10 évro. ’s végre egyike 
közölök ezen hivatallal haláláig Hibáztatott fel, teljesen ke­
zébe kerítvén a fölségi hatalmat. Még egy lépés ’s benne vol­
tak az örökösödési monarchiában.

polcon a nyugoti császárság ’s Nagy Károly birodalma 
ciösége helyreállítását foganta lelkében.

Cambacéres és Lebrun pedig utóbb kielégíttettek, mert« 
legmagasabb polgári hivatalokkal Hibáztattak fel.

A második fejezetben Napoleon koronázása adatik elő. 
Napoleon ismervén a vallás hatását a tömegekre) ijsóvczíe- 
lését a pápa állal akará szentesíteni, és pedig Parisban. F.z 
nem vala könnyű feladat, mert Nagy Károly , Otto , Barba­
rossa ’s V. Károly Rómában koronáztattak, ezt pedig Napo­
leon alig merhette, mert visszaesést a középkorba mutatott 
volna. VII. Piusnak tehát Parisba kellett jönnie ’s o végre 
megkísértrtett csáb és ijesztés. A pápa végre Jött ’s Napo­
leon oldalán mutatta magát a népnek a Tuillcriák erkélyen 
És imc azon nép , melly nem régiben az ész isten asszonyai 
imádta, térdre hullt, a pápa áldását várva. „Különös állha- 
tatlansága, kiált fel Thiers, az emberek- ’s nemzeteknek, 
melly bizonyltja, hogy azon nagy igazságokhoz, mellyckcn 
az emberi társaság nyugszik, kell ragaszkodnunk ’s azok mel­
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ictt megállítunk; mórt azon rögtöni szeszélyben, mclly némi 
tárgyakat ma felkarol ’s holnap elvet, sem méltóság nin­
csen, sem mognyugTás.“

Josephine Napóleonnal csak polgári utón kelt össze s 
most a pápa Jelenlétét használó, hogy házassága egyháziiag 
is szento'iittcssék. E.gy kis asszonyi cselszövény tanúságául 
annak, mikep asszonyi ravaszság meg Nopoleon eszén is ki 
tudott fogni. A koronázás előtt t. i. Josephine megvallá ezt 
négy szem közt a pápának ’s ez kijelenté, mikép illy viszo­
nyok közt meg nem koronázhatja , mivel az egyház hittanai 
szerint másnak mint ágyasnak nem tekintheti. Napoleon ezt 
hallván szörnyen leigerjed, de mit tegyen' koronáztatását 
nem halaszihatta ’s így más tennivalója nem marad, mint 
magát a tűi kápolnájában , legnagyobb titokban nagy­
bátyja Fesch Cardinal által megáldatni. ’ r

A koronázási szertartás iránt sem jöhettek a pápával 
tisztába. Ez nem akara attól elállni, hogy a koronát maga te­
szi löl a császár fejére, mi viszont nem vala Napoleon ínyére 
nehogy a császári koronát a pápának ’s nem a franozia nem­
zetnek köszönni látszassék. Az alkudozások fonalát szétvá­
gandó, Napoleon végre megparancsoló, ne mondjanak ellene 
a pápának, mivel maga a dolgot a helyszínén eldöntendi. És 
im, mi történik : az ünnepélyes szertartás folyamában a pápa 
áldását s kenetét raadja a császárra s kardjára, mellyel öt 
azonnal körül is övedzi, azután a koronához nyul. Napoleon 
szemével kiséri a pápa minden mozdulatát ’s c porezben, 
nyerseseg nélkül, de teljes elhatározottsággal, hatalmába 
keríti a koronát ’s maga teszi fejére. Josephinét is, ki előtte 
terdro hull ’s könyekre fakad, maga koronázza meg.

Később Milanóban Italia királyának szenteltette fel ma­
gát Laprára bibornok által, a lombardok vas koronáját is­
mét maga tevén fel fejére, felkiáltván: „Az Isten adta nekem, 
Jaj annak, ki megérinti!“
,Am. fejezet czíme: A harmadik coalitio. A háború, mint 

előbbi közlésünkben mondók, Anglia s Francziaország közt 
ki volt hirdetve , ’s Napoleon Anglia partjára készült szál - 
lám, mi végből a készületek ’s a sereg gyakorlata szakadat­
lanul folytak. Időközben az orosz ozár mint közbenjáró lépett 
fel, de c közbenjárás Pitt erőteljes ministeriuma által szö­
vetségre változtatott át, mellybc Ausztriát és Poroszországot 
is bele igyekezének bonyolítani, hogy igy a francziák Anglia 
egyenes megtámadásától clvonassanak. Ez alatt e szövetség­
nek contincntalis háborúja Francziaország ellen mindinkább 
valószínűiéit; Napoleon mindamellett seregével hajóra akart 
szállni, mert Londonban hitte a csomó szélvágását cszkö- 
zölhetonek. A parancsok a franczia hajóhad egyesülésére a 
Mancha csatornájában végre adattak ; do itt azonnal kitűnt a 
franczia tengerészet alsóbbsága. A hajóhad vezérei, kivált 
Villenouvo , kire o perezben legtöbb bízatott, féltek az angol 
hajókkal összetalálkozni; Napoleon rendelései roszul való- 
síttattak, nem vala képes a szándéklott időben hajóit cgye- 
sílni, ’s az alatt a szövetséges hatalmak olly fenyegető ál­
lásban mutatkoztak, hogy Napóleonnak seregével a csator­
nát olt kellő hagynia, ha ellenségeitől megelöztetni nem akart.

Elérte volna-e Napoleen czélját biztosabban, kérdezi 
Thiers, ha a szövetség megtámadtatása helyett, egyenesen 
Angliát rohanja meg;? Ezt kérdezendik, folytatja beszédét, 
sokan jelenben és Jövőben. Ha Napoleon Dovrest eléri, felel 
rá, úgy hiszszük, ’s ezt az angol nemzet sértése nélkül nyil­
váníthatjuk, azon sereg ’s vezér, melly ’s ki 18 holnap alatt, 
Ausztriát ’s Német-, Porosz- ’s Oroszországot meggyőzé ’s 
nyolezszázerer embert Austerlitz, Jena ’s Fridlandnál meg- 
szalaszta, az angolokat is meggyőzhette volna. A st.-jamesi 
cabinet ugyan, hősi elszántságban, Scotiába vonulhatott 
volna, Angliái azon ideig az ellenség kezébe hagyván, mig 
Nelson az egyesült hajóhaddal Britaniát körülvevén, a győ­
zőt hazájától elvágja’s hódításában fogolylyá tenni igyekszik.
E tekintetben kétségkívül sokféle combinatiók lehetségesek, 
de nem valószínük; mi, igy végzi be Thiers okoskodását, 
teljesen meg vagyunk győződve, hogy Anglia békcalkudo- 
zásokba ereszkedik, mihelycst Napoleon Londont elfoglalja, 
így szól Thiers ’s igy szólna a közlő is ha franczia volna, az 
angolok azonban máskép vélekesznek. Azt mondják . legta­
pasztaltabb hajóvezéreik azon meggyőződésben éltek, hogy 
150,000 embert Anglia parijára nem szállíthatni, mi tett- 
leg bebizonyosul, mivel Napoleon olly huzamos készülgetés 
’s gyakorlat ellenére még csak hajóhadát sem vala képes 
egyesíteni. Ha Anglia partjára száll számos sereggel, akkor 
a vállalat fele sikerült ’s egészen, ha a brit nemzet bátorsá­
gát veszíti; de a história bizonyítja, hogy ez századok hoszszu 
során át soha sem történt, valahányszor csak az angolok a fran- 
cziákkal elhatározó nagy küzdésben összetalálkoztak. Az an­
goloknak a hazájoktól ’s minden segítségtől elvágott fran- 
cziákat Anglia földén csak folytonosan támadnia kellett, ’s 
Napoleon serege, bár folyvást győzve, végre gyözcdelmci 
által posztul ’s Napoleon—a mint már ez előtt Jean St.-Acre 
mellett ’s utóbb Oroszországban—vállalatában kudarezot vall, 
igy szólnak az angolok’s mások még máskép okoskodhatnak a 
nélkül, hogy e tárgyban valaha bizonyoságra lehetne jutni; 
ml oknál fogva a közlő legtanácsosabbnak tartja a vitatkozás 
fonalát az által elvágni, hogy közlését ezennel berekeszti.

ltÍLIÖI.1».
NAŰYBltiTANNlA. (Standard.;) Úgy halljuk, jövőcsii- 

idrltíköu fnov. 20.) a Windsorpalotában titkos tanács fog iar- 
fatnl, mcllyben a parliamcntnck jövő januárig elhalasztása 
fog határozatni, ’s e szerint a házak a közönséges idő elolt 
°gy hónappal előbb nyittatnának meg. , ,

Senki ucm kételkedik azon, hogy o korább megnyitás 
oh az uralkodó drágaság. Ezalatt a kenyér ára kissé leszállt, 
-ondon nyugoti külvárosában egy négy fontos czipó ára !• 

Ponco, az óvárosban (city) 8, a Themse Jobb partján (Sou- 
mwark) 7J/,-~8 Finsburyban 7, n vidéken f>—71 * pcncn.

Irlandhan a burgonyavész okozta (ijedelem szinte csilapul a 
tartományi lapok már nem igen beszélnek róla.

Windsorbau nem rég követválasztás tartatván Keid ez­
redes választatott parliament tannak. A katonásán egész 
nap a kaszárnyában tartoztatlatolt, és az ezredes pénzén 
sörrel vendégcltetetl, estve azonban kibocsáttatván Beid 
ezredéből mintegy 100 ember a windsoriakat párt ’kor és 
nemkulöubség nélkül elverte ; csak I01 , órakor lehetett őket 
hazaterilni. A legfőbb hadi hatóság a dolgot megvizsgálni és 
az illetőket szigorúan megbüntetni rendelő.

E választásra vonatkozólag a ministeri Standard nov. 15. 
ismételve fölszólítja a Timest, hogy azon állítását, mintha a 
királyáé Beid ezredesre ,sikeres hatást gyakorolt volna' va(,y 
bebizonyítsa vagy visszavonja.

AM. Herald dicséri Guizot és Peel ministcrekel, azon 
bekos politikáért, mellyel öt év óla a mindkét országban! el­
lenzékek izgatásainak daczára szigorúan fcntarlani és a vilá­
got háborútól megóni képesek voltak. Ha kormányunk, mond 
c lap, csak kissé is engedett volna Pamcrslon lord és a 
Chronicle tanácsának, vagy pedig csak távolról is a limes­
sel tartott volna, a háború elkerülhet Jen leendett. Azáltal 
azonban, hogy Pcol és Aberdeen lord Lajos Filepct és a 
franczia ministerimnot gyámolilák, és Francziaországban az 
angol-elleni hangulatot clháriták, ha egyebet sem lettek 
volna, már halhatatlan stalusférfiui hirt villák ki magoknak

A Globe különösnek találj*, hogy mig Irland déli lakosai 
ohseg veszélyében forognak, Limerick és Watcrfordban alig 
fentek el a hajók a part mellett, mellyck Irlandból Angliába 
gabonát és egyéb élelcmszert visznek ki.

A Felicidadc rabszolgahajó legénységének, mclly mint 
tudjuk az angol czikázó legénységét legyilkolta , halálos Íté­
lete a legfőbb itélöszék elé vitetvén fel, a kormány azt lm 
helyben hagyatik, végrehajtatni akarja.

FRANCZIAORSZÁG. Paris, nov. 16 Francziaország 
egy intézettel bir, melly még a júliusi forradalom humánus 
buzgalmából veszi eredetét, tnellynck további sorsa azonban 
* júliusi forradalom kifejlődését híven tükrözi vissza. A kor­
mány 1831 ben a földművelés, kereskedés és ipar köztaná­
csait teremtő , évenkint összcgyiilendökct, és mint előre ta­
nácskozó rendek nemzetgazdasági véleményt adandókat azon 
törvényjavaslatok felett, mellyck a kamarák elé (erjoszten- 
dök. Szerencsés gondolat volt az, hogy az elvont törvény­
szerűségét a magas census által alakult kamarának szakér­
telem gyámolítsa a gazdasági viszonyokban, annál szeren­
csésebb, mivel a színnek, mellyel a júliusi forradalom az 
országgyűlésnek adott, természetesképon azzá kellett válnia, 
mit most a bourgeoisie kormányának neveznek , ’s mi a sta­
tust tulajdonképen egy különös rend, egy különös osztály 
hatalmába hozta. A földművelés, kereskedés és ipar három 
köztanácsainak az volt feladata, hogy külön é.s egy­
mástól függetlenül véleményezzenek, és csak ha a földmű­
velés és kereskedés ministcrci tartották jónak, lehclendelt 
közösen tanácskozni s szavazniok. A szavazatok tehát az 
ország három nagy érdeke szerint szétosztva maradtak, és 
sem a kormány sem pedig a kamara nem bátorkodhattak va­
lamelyikét p. o. a földművelésit, egy másik p. o. az ipari Ja­
vára mogrövidítni. Egy másik haszna ez intézetnek az volt, 
hogy magok a (örvényjavaslatok egyik részét maga a nép ké­
szítette, mert a kormány aköztanácsok által mindig a tények 
cs tapasztalatok mezőjén tartatott; holott ellenkezőleg most, 
amaz intézet elhanyagolása óta valóságos nyomorúság látni, 
mikép szokta a követkamara a kormány minden Javaslatait 
felforgatni és összekuszálni. Azonban az elvont törvényesség, 
az örök küzdelem a többségért, az egyedül túlnyomó gond 
az elvek statusipiojának lentartására, legyőzték amaz intéze­
tet,’s azlassankiní feledékenységbe merült; f84tbcn utoljára 
hivattak össze a köztanácsok. A kormányzás, a polczonmara- 
dás fődologgá lön, az igazgatás, az organisálás és élctadással 
nem gondolt a,rendszer'; az iparicotcria minden kitelhető ha­
tározatot és rendszabályt csikart ki a kormánytól, mis azt 
a magas fmanczia végkép Ickcnycrezte. Most Cunin-Gridaino 
minister a három köztanácsot dec. l őre híja össze négy hétre 
Parisba , hol számtalan kérdés lelett vcleményökct adandják.
A Bclgiummali szerződés megújítása van napirenden, az eddigi 
alkudozások borús kilátást nyujtnak , a kormány menedéket 
szeretne magának szerezni ’s nem akar saját felelcstcrhe alatt 
cselekedni. Az egyedárusokat túlnyomja a kamarában az ellen­
zék, melly a Guizot ministeriumnak a franczia külbefolyás el­
hanyagolását untig szemére hányja. Mit tevő legyen a kormány? 
Az ipar és kereskedés képviselőit akarja kihallgatni, mielőtt 
valamit határozna. A köztanáosok felszólítása a .rendszer' 
modorában ismét csak menekvés! eszköz, nem pedig az igaz­
gatás önkéntes csclckvénye. Ha ez utóbbi lenne, akkor a há­
rom köztanács egy hónap előtt hivathatott volna össze , kü­
lönösen hogy a földművelőktől megtudja a kormány, miképen 
áll az idei termés, a kereskedés képviselőitől pedig, miképen 
áll a behozatal a királólag gahnalcnncsztö országokból? Ez 
iránt annál szükségesebb volna számot adhatni, mivel az 
egész illeni sajtó Angliára tekint é.s a kivitel megtiltásának 
kérdése napirenden van. Ma Robert Peel a vámot minimumra 
szállítja le, csak pillanatra is, az itteni kormány legott meg- 
tiltandja a kivitelt; 's ekkor az egész ellenzéki suj'ó zajt 
csapand, és mint mindent, e rendszabályt is megtámadandja, 
mert mindenben csak önkényt lát; és ebben igaza van, mi­
után olly intézet létezik, mclly a burocratia színét clháritni 
segitelto volna. Nem mondom, hogy a három köztanács nép­
szerű intézet , mert a kereskedési kamarákból és ipari testü­
letekből választatnak, a kormány önkényesen jár cl, és tud­
tomra a földművelési képviselőket egészen maga nevezi ki; 
de az intézet jelcssógct épen az ellentét képezi, mellyel rgy- 
ruJZ1 * kormány másrészt a kamarák ellenében (annyit — 's 
az ellentétek mindig csak a valót szülik.

DÁNIA. A dán canccllária parancsot bocsátód ki, mclly 
szerint a parasztok gyiilokezctci, mikben jogaikról uraságaik

iranli kötelességeikről tanácskozni, 's itt olt kérelmeiket tö­
megesen cs fenyegető hangon előadni kezdették, annyiból 
mcgszorillatnak, hogy illy gyűléseket ezentúl rendőri fel- 
iigyclés nélkül tartani’s azokban idegeneknek, azaz kik 
nem a községhez tartoznak, részt venni nem szabad

POROSZORSZÁG. Posen, nov. II. Még folyvást tar­
tanak az cirógatások városunkban, de csak az alsó osztályok­
ban , a legfőbb személyek az elfogattak közt egy könyvárus 
egy lakatos és egy mészáros, továbbá ngy gazdatiszt, ki az 
alattalévő parasztokat a zendülésre előkészítő, és ogy hadi 
altiszt. A motozások hir szerint az illeni vár utánosinált kul­
csai, felszólítások cs fegyverek felfödözésérc vezettek. Az 
összeesküvés, mcllynnk a hatóságok már régen voltak nyo­
mában, annyira meg volt már érve, hogy három nnp múlva 
mar kitört volna.

LENGI El,ORSZÁG. Lcgyol határ, nov. 12. A ki­
rályságból azt halljuk, hogy ottan a kormány hasonló összo- 
esküvesnek, mint a porosz nagyherczegsógben, jött nyo­
mába s nemcsak Varsóban hanem a vidéken is még előbb 
mint Poscnbcn , számos olfogalás történt, és folyvást törté­
nik. \ alószinii, hogy a porosz hatóságokat most is az orosz 
kormány figyelmeztette a titkos izgatásokra. Három négy hét 
elolt legalább számos orosz iigyviselüt láttunk idejöni, kik­
nek megjelenését az orosz család utazásából magyaráztuk 
ugyan, mig most eltűnések egészen másra mulat. Újabb tu­
dósításaink a királyságból a levelezés nehézsége miatt nin­
csenek. Az orosz kormány egyébiránt igen résen áll, ’s a 
legkisebb gyanúnál kérlelhellcn szigort fejt ki, mert a király­
ságban uralkodó ínség es a katholikus egyház ügyeinél fogva 
a nép álalános felkelésétől lehet tartania. A helytartó her- 
czcgről mindamellett dicséröleg mondhatni, hogy némolly 
parancsot a végrehajtásnál onyhilni iparkodik. (Br. Zg.)

GÖRÖGORSZÁG. Athene, nov. 2. Utolsó hetünk 
nyugtalan roll. Koiottis a megürült ministeri székek betöltését 
akkorra akarta halasztani, midón a kamarák bezárva lesznek 
minek az alkotmány szerint nov. 13. kell megtörténni, mivel 
akkor az uj gyűlésnek kell megnyittatnia. Ez pártja közt rósz 
benyomást szült, 's éhez járul még a nomarchiák törvé­
nyének kihirdetése (tehát annyi fontos hivatal betöltése), 
mellyel mindkét kamara elfogadott, de Kolettis még a király 
elé nem terjesztett, mert a királyijaláirásután azt tiistint végre 
kell hajtani. E körülmények közi mindkét kamarában olége- 
dotlonség mutatkozott. A tanácsban ezért egy különben nem 
nagy fontosságú , (a fegyverhordást illető) törvény, mellyel 
Kolettis terjesztett elő, ti) szavazattal U ellen féirevettetett. 
Fiz azonban épen nem mutat kisebbségre, mert számos emberei 
a dolgot csekélynek tartva, jelen nem voltak. Ellenben a kö­
vetkamarában valóságos megvcre.lóst szonvedett, mi könnyen 
ministererisist eredményezhet. Miután í. i. a kamara a bud­
get-t két hónapi vitatkozás után valahára clfogadá, másnap 
a Kaiavryta megyei választás (a Peloponnesban) olly sokáig 
függőben maradt törvényszerű- vagy-clleniségo került szö- 
nyogre. Fokép az ellenzéki padok népesek és fenyegető ki- 
nezesiiek toltak. A minislerok a vita elhalasztását kérték, 
mi nagy zajt szült, mig végre szavazásra került ’s a vita 49 
szavazattal 12 ellen elfogadtatott, és legott megkezdetett. 
Látván Kolettis, hogy az uralkodó ingeriiitsógben nem bol­
dogulhat, hadi cselhez nyúlt, melly Francziaország és An­
gliában szokásos ugyan, itt azonban még szokatlan dolog 
volt. T. i. Grivast, Grisiollíst cs más barátait megkéroté, 
hogy többed magokkal a teremet elhagyják, miáltal a jelen- 
voltak száma tetemesen csökkent és a kamara törvényes szá­
mát meg nem haladá. Az alkotmány azt kívánja , hogy gyű­
lés tarthatására mindkét kamarában legalább a tagok felének 
jelen keli lenni. A követkamara jelenleg 125 tagból állván 
63 tag jelenléte volt volna szükséges. Miután ckép számosán 
kimentek, Rciko őrnagy akarnaniai követ és Kolettis buzgó 
embere a jelenlevőket megszámolni kiváná , 's mivel csak 61 
volt Jelen, az elnök az ülést szétoszlatni volt kénytelen. Ez 
által idő nyeretclt az értesülésre. Estve Kolcttisnál tánezvi- 
galom volt, mcllyrc természetesen legtöbb befolyásos követ 
megjelent. A tanácskozmány miatt a tánczcsak éjfélkor kez­
dethetett meg, hoszuságára a fiatal résznek, fökép a hölgyek­
nek. E (anácskozmánynak másnap a kamarában kitudódott 
eredménye az volt, hogy a kérdéses megyében uj követvá- 
lasztás tartassék, mi szavazás nélkül mindkét párt által fel­
kiáltás inján elfogadtatott. A minislerium néhány emberének 
ez alkalommal történt elpártolása nem politikai indokból tör­
tént , hanem csak Kolettis kegyenezo, Sophianopulos a 
,Haladás' néhai szerkesztője iránti ellenszenvből, ki rósz el­
vű , nyugtalan jellemű, sem tiszteletet sem befolyást nem 
hiro ember. I lolirás. Egyelőre mit sem kell a minislerium 
megmaradása iránt aggódni; mindenik párt mcgvailja , hogy 
Kolonist csak Sophianopulos elejtésére akaró kényszerűm. A 
ministerium már felelt az angol oct. 2ai izenetre ’s úgy lát­
szik , feleletével minden hatalmasságok képviselőit kiclégité.
A tanács vonakodik a bn(gct-t egészben elfogadni. Nov. 13- 
ig azonban már rövid az idő annak (észlelés fejtegetésére ; 
tegnap rstve tehát egy politikai confcrcnciában egy középút 
Javasoltalott. I i hogy a kamara berekesztése újra cl — ’s 
dec. 22re halasztassék, a király előjogai közétartozván, a 
gyjilést 10 nappal mcghoszabbitliatni; ezáltal a tanács elég 
időt nyer addig vitatkozni, mig ellenkező tagjai belé nem un­
nak. Azonban semmi nem lialároztatott.

AMERIKA. Az angol i-s franczia hajóhad egyesülve Mon- 
(cm,I 'o hajocsapalával aug. 30. a Buonos-Ayrcssel szemközt 
keskeny földcsíkén fekvő (.nlonia del Sacramento városi két 
(rai álgjuzlalás illán elfoglaló ’s azt üresen találó. Afran- 
cziák nyugoti, az angolok keleti részét szállották meg; a 
monlcvidcoi zsoldosok a templomban foglaltak helyet "s azt 
csapszékké változtatók. Miután a kissé megrongált várfala­
kat kijavilollák volna, mnntovidrui zászló alatt őrséget hagy-
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lik halra ’s isméi hajéra szálltak, Marlin-üarciában hasonlót 
leendők. Hosasnak 4000 indus kaezikái hadi szolgálatokra 
ajánlkoztak. A franczia parancsnok, I.ainc ellenadmirál, 
íj—10 ezer katonát kért n párisi kormánytól.

Magyar gazda sági egyesület (.novem­
beri közgyűlési tárgyainak folytatása.) Megegyezett továbbá 
o közgyűlés 7er, hogy 11 artig erdöszeli jeles munkájá­
nak Verner Sebestyén professor ur által történt, 's a szak­
osztály altat helyesnek talált fordítása kiadás végett llartlcben 
könyvárus urnák atengedtessék ugyan, de maga a kiadás és nyo­
matna az egyesület, felűgyetése alatt történjek, meggyőződve tevén 
az egyesület hogy a ciélszerü erdöszeli munka hazánkra nézve 
szinlolly korszerű , mint szükséges. — 8or Nemes Peslnrgye 
közönségének azon kérdésére , mikép lehelne a szemhetünőleg 
hanyatló honi szarvasmarhalenyószlést országszerte ismét emelni, 
's minő rendőri intézkedéseket kellene a vágószékre bocsátandó 
martiak kijelölésé iránt országosán hozni, bemutatván az állatte­
nyésztési szakosztály javaslatát, az egész terjedelmében elfogad­
tatott, ’s mind i ns megye közönségének beadalni, mind a Ma­
gyar Gazdaban egész terjedelmében közzététetni végeztetett. — 
Hasonlóan ‘Jer A gazdatisztek érdekében állítandó nyugdíj-intézet 
tervezetevei megbízott küldöttség előlegez határozataiban a köz­
gyűlés megnyugodott , 's mar ezen elöleges munkálatot közmeg- 
biralás végeit az egyesület lapjaiban felvétetni rendelé. — 1 Ocr 
A német mezőgazdák és erdúszök Porosz-Sziléztaban , Boroszló­
ban tartott I. évi Uik közgyűlésére kiküldött egyesületi képviselők 
jrlenté.-e közfigyelemmel fogadtatván, az mielőbb a Magyar Gaz­
dába fölvétetni, ’» óukenytes alairás utján néhány ezer példány­
ban külön is kinyomatni rendeltetett. — E jelentés nyomán elha­
tároztatott továbbá 1 1 er: Hogy miután a német gazdák következő 
10,k közgyűlésé jövő esztendőben a köztisztelet U főhg János ő 
P ősege elnökségé alatt Grcezben, Stájerországban , 's Így leg­
közelebbi szomszédságunkban fog tartatni, honi mezőgazdáink 
tzoliltassan k fel. hogy e gyűlésen minél számosban megjelenni

szíveskedjenek, miszerint egy részről e könnyén elérhető lanul-á- 
gos alkalmat el ne izalaszszák, ntás részről pedig tömeges meg 
jelenés. buzgó részvét 's nem megvetendő huni tapasztalásaink 
közlése áltál a külföldi műveltség annyi számos és jeles képviselői 
előli jó véleményt 's közmegbecsülést előidézni 's megállapítani 
törekedjenek, utaiitlalván egyszersmind egyesületi titoknok. hogy 
honi terményeinkből Gréctben olly kiállítást kieszközölni igyekez­
zék. mclly mezei iparunkat vagy legalább szerény törekvéseinket 
a külföld előli becsületül képviselni képes legyen. t 2er Koz 
örömmel üdvözöltettek a kofTwyli intézet mintájára alkotott zele 
méri első árvaintézet terve 's alapszabályai (Biliorvármegyében), 
mclly intézet czélja elhagyatott sregeny árvákból hnizuos él er­
kölcsös embereket . különösen mezőgazdákat nevelni , "a mellyel 
I) i ó s z c g h y bécsi u.kereskedő hazánkfia és u. K a r r, p Sándor 
k. v.lörv.széki iilnok Debreczcnbea alapítottak. Szívesen ismervén 
el nz egyesület c nemes vállalatban a hon és emberiség érdekébe» 
hozott áldozatnak fényes érdemét, kedves kötelességének ismeré 
a lelkes alapítókul e magasztos téren nemcsak magánlevél állni üd­
vözölni , hanem őszinte tiszteletét irántok ezennel nyilvánosan is 
azon meleg óhajtással kijeleutcoi, vajha e szép példa országszerte 
minél számosb követőkre találna. Kikel az ügy érdekel , az érin­
tett intézel szerkezeiével a Magyar Gazdaban egyúttal megjelenő 
tervből bővebben megismerkedhetnek. — 1 Bor Egyesületi titoknok 
előterjesztvén a Czeglédcn általa alapítani óhajtóit, 's majo 
ros "s telkesgazdak képzésére szolgáló intézetnek tervrajzai, e 
korszerű ói sürgős szükségü vállalatot az egyesület erkölcsi párt­
fogása alá fogadni méllózlalott. — 14er Egyesületi tagok válasz­
tása jővén napirendre, egy már rég ápolt közkívánatát vélte a 
közgyűlés teljesileni , 's magára az egyesületre valódi fényt derí­
teni, midőn közfelkiáltás utján főhg István ő fenségét, ország­
szerte szerelve lisztéit atyjának , Magyarország nádorának fényes 
nyomdokát a mezőgazdaság kedvelésében ’s kitűnő pártolásában is 
hiven követő fiját megkéretni határozó , miszerint magas személyét 
az egyesület tiszteletbeli tagjai közé soroztaim engedje. (Vege köv.J

K napokban Jelent meg „Iparozimtár t 8 4 6 d I k 
é v r iv‘ Szr-kesztók és kiadók Szalkay Gergely és Németh 
János. — N. ssdrét 321 lap A könyvnek, a szép papiro­
son és nyomtatáson kivid , mé<r kitlönös diszeiil szolgál gróf 
Almásy Móricz ö cxclljának liarabáslól rajzol! ’s Posten a- 
czólra metszeti arczképo, 's az ékes színezetű boriléktábla, 
mclly Szerelmei M. pásti könyomda-intézetének valóban 
becsületére válik. A könyvnek három osztálya van: Isö osztály 
a naptár mclly a r. kath., protestáns, óhtlii és zsidó-naptárt, 
magyarországi vásárokat, postajárásokat slb 'stb tartalmaz­
za. Ildik osztály Magyarország föméltóságait, kormány- és 
törvényszékeit, megyei és városi hatóságait 's tudományos 
intézeteit és hadi tisztségeit foglalja magában, llldik osztály 
pedig az úgynevezett Iparczimtár, mellybo az öszves váltó- 
törvényszékeknél törvényesített ipar és kereskedelmi aláírási 
czimek 's a Magyarországban létező 's mostanig keletkezett 
gyárok soroztatvák. Ara ezen hasznos cs csinosan kiállított 
munkának csak 1 fi 20 kr p. p ben.

Riesingnr Ferenc* hazánkfia és pesti polg. asztalos­
mester legszebb mahagóniéból három tekcasztalt (biliárd) 
készített, mellyeknek , akár Jóságukat, akár igazán meg­
lepő szépségüket tekintve, párja az egész birodalomban 
aligha fog találtatni, 's mnllyek a legpompásabb salonnak is 
valódi díszére válnának. Ki a honi mirpar e nembeni örven­
detes haladásáról is maga meggyőződni kíván , azokat bár­
mikor a molnár-utczában 102ik sz. a megtekintheti.

Gr. Dassavrfíy Emil vezérlőié Ballett ezer 
készt! Snnv jj Jóssá f.

(.Szcrk* jí tős-'j'! szállás nrlutíj» Hunr.tíbáz ISOj. §:. 1. est.)

HIV AVAILS 'mmSSTAlSOH.
17) (3, 3)Salay József elleni csődper.

Határnap december tsője 1845.
3S764 Bihar megye csődtörvényszékének Jelentése szerint, Salay Józvf < Hon esőd határőr' tv 'n 

ar. illető hilclezük megjelenésére f. évi december t-sője tűzetett ki határnapul, ‘s tömeggondnokka

(157) Deák József ’s neje elleni csodper. (3,3)
Határnap december tsője 1845.

33*6'). F IA"' ár vámsának tanácsa Deák József helybeli szűcs mester, és bitese Pongrác* Mag­
dolna hitelezői csődületének határnap) ul f. évi december isőjét tűzvén ki, tömeggondnokká Harsányt

ll„tló»y Lisztó j.'gyrő prrüayelővó pedig Bellczai Ignácz ügyvéd neveztettek ki Ugyanez kihirJcltetlk. ; Imre választolt polgárt, pcriigyelövó pedigSchaclilncr János aliigyószt nevezte; ugyanez kihlrdcttctik. Költ
liö.t Mindsrent hó 21 d kén 1815.

(123u) Kecskeméten az Iskolai kézikönyv kiadó-társulat költségén megjelent, (3, 3)
'< Pesten Eggenberger J. és fltiniil, s állatok minden honi könyvárusoknál megszerezhető:

Törvcnytudomáiiyi Mis T kör.
Polgári iskolák számára 

irta Vállaji Sípos Imre, törvenytanár. Ára fűzve 36 p. kr.

Ugyanezen társulat* költségén már elóbb megjelentek, 's kaphatók: 
diriig Kyelvtaii; irta Tatai András. Ára 40 p. kr.
Hómul Kétclscglan, irta Bélák József Ára 36 p. kr.
Elein 1 itlértan, logarithm, táblákkal, irta Tatai András. Ára 1 fi 12 kr- p. p 
Eoparlllimnsl lábiák (külön) T. A.-tói. Ára 20 p. kr.
( Az Elemi Mértan 2dik ól 3dik kötetei, ára 1 ft 50 kr ,p-p )
J|ngjar \> elvlati, irta Tomory Szabó Sándor. Ára 16 p. kr. 
Nzciillrás-masfyarár.at-lan lsö kötet. Irta Tomory Sz. S. Ara 1 fi p. p. 
tioii<lolkodás-tan (Logica), irta Tomory Sz. S. Ara 20 p. kr.

! Sz. Mihály hó Vilikén ÍH45.

(,269) Téli utazási-rendszere (1,2J
a’ pest-eperjesi gyorsutazási intézetnek.

(Felvételi iróda a’ vadászkürti vendéglőben).
A’ hossza téli éjtszakákon való kellemetlen és veszélyes utazások elkerülése tekintetéből a 

fentérdetlelt Intézet utazásait folyó hó 25-től fogva egész télen ál'al töblé éjjel 's nappal folytatni 
nem fog|a, hanem utazás közben mind »* két vonalon mrghálBtlh, minek folytában 
Peelról ekkép Indu'and :

a) miskolcznak Kassára ’§ Eperjesre
hetenként B-»z8r, 's Jelesül naponként, hétfőt 's pénteket kivevén reggeli 4 órakor.

Utazás közben Gyöngyösön 's Miskolcion meghálatlk.
b) Ke snyó-felé Kassára és Eperjesre

hetenként 2-Bzrr, 's jelesül kedden és szombaton délutául 2 órakor.
Vácion, Losoncion és Rosnyóo meghálatlk. — Költ Eperjesen 18)5dik évi november havában.

A’ pest-eperjesi gyorsutazási-intézot
Matlliaeldes Károly által.

(1275)

Uj Zsebkönyv 1846ra.
December 1-jén mcgjelenend:

A tíndok.
Magyar Almanach.

1846.
6 aczélmelszcllcl.

Csinosan kötve aranyvágással 3 ft p- p- 
Vörös selyembe 4 ft p. p.

Heckenaet G.
kiadó.

1272) Épen most jelent meg és (O
llartlcben és Altenburger
könyvárusoknál Besten a‘ váczl-utczábai 437. sí. a. 

kapható :

M «I r i a
Vezér-Csillag

Irta
Szigly Károly,

ráczkevel plébános, csepel-szigeti alespetesség 
titoknoka és Székcs-Fejérvári püspöki iienl-szék 

ülnöke.
Székes-Fcjérvárotl 18)6. 1 ft 20 hr.

Finom czlmlapal 2 ff

(126(1) Nemesi -1)irtok kerestetik. <2> 3)
Egy élete virágzó korát túl élt, 's mezei gazdaságban mulatságát kereső gyermektelen ur, Pesttől 

2 1 óra távolságra eső nemesi-bit tok-részt, örökös áron vagy záloghaa Is, azonnal leolvasandó 40 ezer
v. forintig venni óhajt, olly kedvező ’s hasznos feltételek mellett, hoay holla után a’ vagy éltében is 
a'vett birtoknak eladása 's illetőleg örökösödése cselében, azt, az eladó család elsőségi jogon, ugyan­
azon az áron vissza válthatja. — Miről az alólblnál bővebben értekezhetni.

házit« I.ázár táblai ügyvédnél, egyelem-utcza 316. sz. a.
(1274) láslkíl MILIlH’ (1 , 3) htitok-rószt Illető irományok t. Porkoláb Dániel ágens

urnát Budán a’ várban megtekinthetők, ki egyszers­
mind nz eladásra Is meg van hatalmazva.

Jósika Miklós’
legújabb eredeti regénye.

Épen most jelent meg
Heckenast Gn§ztáv

t esti könyváros- és kiadónál váczlutczában 15. sz a. 
minden hiteles könyvárosnál kapható:

0273) (1)

llartlcben és Altenburger
könyvárusoknál Pesten, váczl-ntcza 437. szám alatt 

megszerezheti:

Akarat és bajiam. TERfflESZETRAJZ
” oi állót- óc ácvánvrirorán-nolr

8ret
(12U2)

Regeny.
Irta Jósika Miklós.
2 kötél fűzve 2 ft pengő pénzben.

Wagner József (2’ 3)

stépmü és zenemii kereskedésében Pesten servlta- 
térén épen most ujonan megjelent: 

Clioteh Fér. Ábránd, kedvelt magyar nem­
id! hangok dala maiból zongorád, 
ti< műnk I ő sí. ára 1 ft 15 kr. p 

Ruprecht SI«4rl, Nagy magyar-tánci, 
zongorára, 6dik m. 30 kr. 

Mrdleeh Line, Nyíri Hangok, ered. ma­
gyar zong. Isö m 15 kr. 

Egeeeel Béni Rákosi Emlék, ered. magyar 
zong 15 kr.

— Vad rózsák és víz hátán, 
két ered. magyar zong. 30 kr.

— — Pásztori hangok, ered. Csán’’
és párisi szerencse vadá­
szok, M zurk'i zong. 30 kr.

— — Tisza parti csárdások, zon­
gorára 30 kr.

— — Románéi, m. énekszóra, zong.
kis. 15 kr.

vagyis
ez állat-, növóny- ós ásványországnak ter­
mészetim rajzokkal ellátott rendszeres leírása 

magán- ós nyilvános oktatásra készítette
Unnák Mer. János.

Második füzet
színezetten ábrákkal 86 kr. p. p. 
színezett ábrákkal 51 kr. p. p.

Történeti könyvtár.
Kiadja

o’ m. tudós társaság’ néhány tagja.
XIV. füzet 40 hr.

Uj
külfoldi-regénytár

kiadja a’ Kisfaludy-társaság.
XII. fűzett

Az utolsó Mohikán.
Ár.) 40 kr.

(1258) Eladó nemesi birtok.(313)
Fejér megyében Budától 6-, Szf kes-Fejérví r 

tói 2 órányi távolságra , ai országút mcl ctt, van 
egy szép fekvésű nemesi birtok rész, akár ölök áron 
akár többévi zálogba szabad építésre eladandó. AU 
az egész mintegy 50 hold kitűnő jóságu szántó- és 
kaszál.ó-fóldból, két udvarból, mcllynek egyikén uj 
lakház és gazdasági épületek vágynak, egy nagy és 
kertnek is alkalmas füvessel, a’ másik udvaron van 
szinte egy lakház és egy bolt, kizáró joggal. Az ez"

A’ bölcsészet 
elemei.

Irta Purgstallcr Col. József.
II. kötet:

Ismercttan.
Kötve 1 ft 12 kr.

Iiott*rl».hniáiok.
Bnáin, nov. 19kén: 55. 35 81. 90. 68. 
Bócsben, nov. 22kén: 8. 75. 63. 49. 84.
Kassán, nov. 22kin: 80. 86. 40. 30 5.

Nemzett színház.
Nov. 25kén(Kedden) Hunyady László. Ered. 

opera.
Nov. 26kán: Pártfogóiés. Franczia színmű. 
Nov. 27kéo: Fiasco. Szom.Ját. Schiller Fr.töl.

Gabonaár váltó garasokban.

Paste*. I
Ujbecian,
Aridon,
Baján, 
Moaanyban, 
N.Siembatbaa, 
Pozsonyban, 
Miskolcion,

Tisztabúza Kétszeres Rozs Árpa Zab Kukorlcza
25. (resti m.) 240- 285 210- 220 169 -175 -1110- 82 88 ICO 120
21 (pori. m.) 130 150 100 1(0 —- — 45 55 45 50 50 CO
15. 148 170 140 150 1.30 140 85 90 60 64 80 85
15. n 125 143 108 123 107 KIS 58 - 59 43- — 531 -
10. n 170- 230 140-■165 140 -160 94 ■120 64 80 80 1<5
21. n 165 180 — 122 125 95 97 62 63 —
ia n 155 190 —. — 134 170 95 -106 66 77 90- 100
15. . „ 155--160 145 150 135 140 80 85 47 50 90 100

Statnspapírosok és részvények árkelete. 
Bécs, nov. 25kín 5 pcent. st. köt. 11 l’/ie '* Pj 

4pcent.st.köt. 101 %ft. Jpcont.itköt. — ft. I834kl 
st köles. (500 ft) - ft. 1839kl (250 P) 320 fi 
1839kl (50 ft) 64 ft. - Bankrészvények darabja 
1604 fi. Pesti középp. vasút (100 ft)10bVi 6' Nagt* 
szombati (100 fi) - fi. Pesti láncihid-részvótw 
(100 fi) — ft. — Gőzhajó-részv. (500) fi. 
fi, — Eszterházy-sorsjegy 58*/« ft p. p 

Dnnavtzállás
Budán nov. 26kén « ór. regg. 4' 10" 3"' 0 fölött
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